



A ROCHA

Křesťané v ochraně přírody

ZPRÁVY Z ČESKÉ A Rocha

č. 29 - duben 2018

Modlitba za koně?

Začalo to vše otázkou v telefonu. Volal mi východočeský aktivista, ekolog David Číp. „Hele, prosím tě, neposvětil bys nám kobyly?“ Zalpal jsem po dechu. Modlit se před budovou ministerstva životního prostředí za NP Šumava, modlit se o zachraňující boží moc a vliv na demonstracích např. za ochranu území s pitnou vodou, tedy proti těžbě břidličnatého plynu, to už jsem prožil. Sice s trémou... ale modlitba za koně? Vzpomněl jsem si na vtipná slova písničkáře faráře Sváti Karáska: „Ve Vídni žehnaj bejkům“. /Ale nakonec je v písni, že „my jsme takoví bejci“. / Nu ale o co šlo zde? O slavnost při vypouštění stádečka exmoorských koní na Přírodní památku Plachtu. Tato zvířata zde mají pomáhat pastvou k úspěšnému managementu vzácného území. Přijal jsem nakonec rád

foto Jan Šmida



nejen za dovezené poníky, ale poděkovat a žehnat celé práci: spoustě lidí, kteří zde v minulosti nasadili kus svého života, sil, peněz. Byl a je to obrovský zápas. Proti developerům, kteří chtěli alespoň část území urvat pro své sobecké cíle. Slavnost se podařila. Přišlo kolem tří stovek lidí. I já mohl s chvěním přispět svojí kapkou – čtením z bible a modlitbou. Vyznat boží pomoc. Cítuji z krátkého pozdravu Ž. 65: Z tvých znamení, Bože, jímá bázeň obyvatele Země všech končin tam, kde jitro nastává a kde se snaší večer... Vše naplňuješ plesem. Tvou dobrotou celý rok korunuješ...A tvé stopy se táhnou vládnou půdou...a návrší se strojí k jásavému reji...niv, louky se ozdobily stády ...doliny se halí obilím...A vše se ozývá radostným pokřikem a zpěvem. Přejí i já této lokalitě onu vyzařující radost stvoření, ten jásavý puls divoké přírody, hravou divokost těchto nádherných zvířat.

OTČE, Stvořiteli nebe i země, díky, že nám ve světě přírody dáváš svá znamení. Důkazy toho, že máš o své dílo péči. Děkujeme i za tento kus nádherné země – za Plachtu. Chraň, Pane Bože, toto místo jako posvátné, plné pulsujícího života. Života hmyzu, motýlů, obojživelníků, ptáků, zvířat i rostlin. Chraň tento kout země jako ostrov odpočinku nejen pro živočichy a rostliny, ale také pro lidi - děti, mládež, rodiny. Pro lidské poutníky unavené ruchem civilizace.

A Rocha

je mezinárodní ochránářská organizace ukazující na Boží lásku k celému stvoření a naší lidskou odpovědnost.



A Rocha

Křesťané v ochraně přírody



Chraň a žehnej, OTČE, i zdejší nové obyvatele, stádečko ex-moorských koní. Kéž jsou trvale ozdobou a okrasou této lokality k radosti nás všech i Tvojí.

Děk, OTČE, že my lidé nejsme pány a vlastníky Země. Ale Země je tvoje, Bože. Nauč nás po ní chodit v pokoře. Jako zde ve světě chodil tvůj milý Syn – Kristus. V pokoře, lásce, ale i odpovědné služebnosti vůči křehkému a zraněnému stvoření. Dej i nám radostnou vděčnost

a odpovědnost za propůjčenou zemi. Žehnáme tomuto místu ve jménu trojediného Boha Otce - Stvořitele, Syna - Vykupitele i Ducha - laskavého Utěšitele.

Boží láska a mír ať zůstává ve vašich srdcích. Ale také i s tímto místem - vzácným dědictvím nejen pro nás, ale i pro naše potomky. Amen

Pavel Světlík

Proč chodí ty naše děti z klubu A Rocha tak zmazané?

Scházíme se pravidelně každý čtvrtek odpoledne. Bývá nás kolem deseti dětí, Filip Laštic a já. Někdy nás se zajímavým povídáním navštíví také Pavel Světlík.

Na program každé schůzky je povídání o zvířatech a rostlinách, se kterými se můžeme setkat i v našem okolí. Mluvíme také o vlastních zážitcích a pozorováních v přírodě. Nesmí chybět zábavné hry a závody a také čtení pro zamyšlení. Většinou trávíme nějaký čas venku, krásné údolí Zlatého potoka k tomu přímo vybízí.

Zdá se, že nejoblíbenějším živlem dětí je voda, a tak brzy na jaře vyrážíme obnovovat tůň na malý potůček, kde pravidelně kladou svá vajíčka mloci. Pro život jejich malých larviček jsou drobné tůňky nezbytné. Pro malé pomocníky je to čirá radost brouzdat se a máchat ve vodě, někteří občas i s botami.

Další jarní oblíbenou činností je pozorování a určování vodních i zemních breberek, obojživelníků, jejich vajíček a larev. No a když už slunce ohřeje vodu i v rybníčku u Krupárny, nic nám nebrání, abychom svůj průzkum provedli i zde až po kolena ve vodě. Loni jsme k velké radosti dětí sázeli vodní byliny do břehu nového rybníčku.



foto na této dvoustraně Filip Laštovic



Na podzim čistíme budky pro sýkory. Ptákům se určitě líbí, protože všech deset podél potoka zavěšených sýkorníků bývá obsazených. V zimě, když napadne sníh, se učíme poznávat stopy. V okolí obce je pěkně rušno, dokonce jsme viděli zbytky po vydří svačince. Také se učíme poznávat stromy a keře podle pupenů a kůry.

A jaké překvapení nám připravil na klubu Nový rok? Obrovský nepořádek po silvestrovské oslavě na naší oblíbené louce. Nasbírali jsme dva velké pytle vystřílených rachejtílí. Není to nějak obrácené, když děti uklízí po dospělých?

V období ptačích námluv vábíme ptáky na jejich hlasy z reproduktoru. Loni se nám takto podařilo nalákat například králíčka, který byl svým nečekaným sokem tak překvapen, že hezkou chvíli před námi poskakoval z větve na větev a zvědavě si nás prohlížel a my jeho také.



Letošní zima byla asi jiná, králíčka jsme sice nezastihli, ale objevili jsme něco jiného. Děti totiž vydrží velmi dlouho v tichosti čekat, pozorovat a naslouchat. Zdá se, že pro většinu malých dětí je zájem o přírodu přirozený a na nás je ho podporovat. Prohlubování vědomostí o Božím stvoření vede k lásce a zodpovědnému chování k přírodě i k hledání jejího Tvůrce. Rok se překulil a my zase brzy vyrazíme po stopách mloků...

Jana Ledečová

Zeliáda plná ekologie

Léta se zabýváme otázkou, jak přibližovat lidem přírodní svět i problematiku ochrany přírody. Jak k tomu lidi přizvat? V sobotu 17.2.2018 se zaplnily prostory ekocentra Krupárny více než stovkou přátel a sousedů z okolních vesnic. Zeliáda má osvědčenou pětiletou tradici. Lidé přišli se svými vzorky, sklenicemi kysaného zelí, naložených okurek, hub v octě či domácím bochníčkem chleba. Ze čtyřčlenné degustační komise se po celé dopoledne kouřilo. Vyhodnotit vítěze těchto čtyř kategorií není vůbec lehké. Zatímco se ochutnávaly „vzorky“, všichni účastníci soutěžili celé dopoledne v zajímavých přírodovědných soutěžích. Filip Laštovic připravil napínavý kvíz, něco ve smyslu televizní soutěže „RISKUJ“. Dvě velká družstva účastníků všech věkových skupin - „jezevci“ a „lišky“ - se nechala strhnout k dětskému nadšení při určování promítaných savců, motýlů, obojživelníků, ryb, bylin nebo keřů. Malé děti, druháci, třetíáci k našemu překvapení věděly z biologických oborů často víc než dospělí. Vzájemně si



A Rocha

Křesťané v ochraně přírody



radily a prožívaly zápas o ceny z NP Šumava. A nebyly to otázky a záhady nikterak lehké. Zkuste si i vy tipnout za nejvyšších 500 bodů z nejtěžších trojic odpovědí, kam patří mihule potoční, jež žije v řece u ekocentra? Je to: a/ úhořovitá ryba, b/ není to ryba, ale patří mezi kruhoústé, nebo c/ mezi hrouzkovité? Nebo jindy, motýl, který navštěvuje naši zahradu, batolec duhový, mění zabarvení: a/ pod úhlem světla, b/ podle denní doby, nebo c/ podle kyselosti potravy?



Pak přišly na řadu další soutěže s plyšáky. Před námi defilovali nádherní maňásci jezevce a lišky, žluvy a žluny, vydry a bobra. A padaly dotazy na tyto dvojice a jejich velmi rozdílné chování /behaviour/. Byly to opět děti, které zvládly na výtečnou odpověď, že liška je oproti pořádnému jezevci, uklízejícímu ve své noře a v okolí,

docela nepořádník. Nebo, že žluva miluje sladké třešně, koupání i slunění, zatímco žluna mravenčení /anting/ i mravenčí pochoutky, kukly mravenců.

Všecko tohle zeliádové bavení doprovázely vtipné a moudré skladby písničkáře Petra Bischofa a biblické slovo ředitele A Rocha Pavla Světlíka z knihy Kazatel 9, 7 „Jez svůj chléb s radostí a popíjej své víno s dobrou myslí“. Židovsko-křesťanský pohled na život nevnaší do společnosti škarohlídství a tvrdou morálku, ale svobodu - možnost k užívání božích darů a krás života. Jistě však i odpovědné lidství. V tomto radostném duchu se vedla a povedla celá Zeliáda se spoustou výtečného jídla a pití na konec. Zelí, okurky, houby v octě a domácí chleba v kombinaci s klobáskami, dobrým pivem a koláči posléze přispěly k potvrzení této svobody i radosti. *Pavel Světlík*

A Rocha

- Křesťané v ochraně přírody, o.p.s.

Dobré 85, PSČ 517 93

www.arocha.cz

e-mail: psvetlik@arocha.cz

mobil: 775 042 228, 775 042 221

bankovní spojení: 780648520287/0100

nebo 78-648520287/0100

z : a
1 : b
članku :
posledním
otázky v
odpovědi na
správně



foto na této straně Filip Laštovic

